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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1001/J vom 3. April 2025 der 

Abgeordneten Mag. Marie-Christine Giuliani-Sterrer, Kolleginnen und Kollegen beehre ich 

mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Eingangs wird darauf hingewiesen, dass die Kosten von Dienstreisen und Veranstaltungen 

regelmäßig Gegenstand der Beantwortung parlamentarischer Anfragen sind. Ich darf 

daher auf die Beantwortung zur quartalsweisen Abfrage von Reisekosten sowie Spesen 

und Repräsentationsausgaben hinweisen. Darüber hinaus darf in dieser Anfrage 

ergänzend zum ersten Quartal 2025 ausgeführt werden:  

Zu Frage 1 bis 8 

1.  Wie viele Flüge und Hotelübernachtungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 

2025 von Ihrem Ressort gebucht? (Bitte um Auflistung der einzelnen Flüge und 

Hotelübernachtungen)  

2. Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Flug- und Hotelbuchungen?  

3. Auf welcher Grundlage werden Flüge und Unterkünfte für dienstliche Reisen 

ausgewählt?  

4. Wurden Buchungen für Flüge im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert?  
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a. Wenn ja, welche waren davon betroffen?  

b. Wenn ja, was war der Grund für die Stornierung?  

5. Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele oder 

kostspielige Flug- und Hotelstornierungen?  

a. Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen 

vorgenommen?  

6. Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Flug- und Hotelstornierungen erzielt 

werden?  

7. Welche Stornokosten sind dadurch entstanden?  

a. Bitte um genaue Auflistung der Stornokosten.  

8. Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Notwendigkeit von Dienstreisen zu 

reduzieren?  

Flugkosten 1. Quartal 2025 132.699,17 Euro 

Hotelkosten 1. Quartal 2025 46.706,52 Euro 

Anm.: Die dargestellten Gesamtkosten beziehen sich auf Zahlungen im 1. Quartal 2025, nicht auf Reisezeit-

räume. 

 

Ich ersuche um Verständnis, dass angesichts der zahlreichen Flüge eine weitere 

Auswertung im Sinne der Fragestellung mit einem erheblichen Verwaltungsaufwand 

verbunden wäre und daher unterbleiben muss.  

Die Auswahl von Beförderungsmitteln und Unterkünften erfolgt unter Beachtung der 

Grundsätze der Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit entsprechend der 

Reisegebührenvorschrift (RGV). Festzuhalten ist, dass Flüge des Bundesministeriums 

grundsätzlich in der Economy-Class erfolgen. Nur in besonderen Ausnahmefällen, etwa im 

Fall von lange dauernden Überseeflügen, ist eine Buchung in der Business Class unter 

Wahrung der entsprechenden Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit vorgesehen.  

Im Kalenderjahr 2025 wurden keine Flug- oder Hotelstornierungen verzeichnet. 
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Zu Frage 9 und 16 

9. In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Dienstreisen genutzt?  

a. Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden dafür verwendet?  

16. In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Veranstaltungen genutzt?  

a. Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden hierfür verwendet?  

Der Einsatz von digitalen Kommunikationsformaten und Hybridformaten wird in jedem 

Einzelfall geprüft und gegebenenfalls in Anspruch genommen.  

Zu Frage 10 und 11 

 

10. Wie viele Veranstaltungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 von Ihrem 

Ressort organisiert? (Bitte um Auflistung der einzelnen Veranstaltungen nach Jahren 

und ob diese in Ministeriumsräumlichkeiten oder extern ausgerichtet wurden)  

11.  Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Veranstaltungen im Zeitraum 

Jänner 2020 bis März 2025? (Bitte um Auflistung nach Veranstaltung)  

a. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Planung, Konzeption, Werbung und 

Durchführung durch externe Dienstleister   

b. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Raummieten?  

c. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Catering?  

d. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Technik?  

e. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Moderation?  

f. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Drucksorten?  

g. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Transporte?  

h. Wie hoch waren die jeweiligen sonstigen Kosten?  

12. Dezember 

2024* 

Launch des 

Finanzbildungsportals 

Finanznavi im BMF 

Gourmet 1.843,25 

 

Tonquadrat – Eventtechnik 2.400,00 

01. Jänner 2025 Neujahrskonzert 

2025 

 

Karten 6.270,00 

 

Bewirtung Lunch 2.012,50 

*Die Veranstaltung fand am 12. Dezember 2025 statt, die Zahlung erfolgte im Q1 2025. 
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Zu Frage 12 bis 15 

 

12. Wurden Veranstaltungen im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert? (Bitte 

um Auflistung der betroffenen Veranstaltungen und Angabe des jeweiligen 

Stornierungsgrundes)  

13. Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele 

oder kostspielige Stornierungen von Veranstaltungen?  

a. Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen 

vorgenommen?  

14. Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Stornierungen von 

Veranstaltungen erzielt werden?  

15. Welche Stornokosten sind dadurch entstanden? (Bitte Auflistung der Stornokosten 

je Veranstaltung gegliedert nach Dienstleistungen)  

Im Zuge der vorhergehenden Regierungsumbildung wurde die für das Bundesministerium 

für europäische und internationale Angelegenheiten (BMEIA) für den Opernball 

vorgesehene Loge vom Bundesministerium für Finanzen (BMF) übernommen. Angesichts 

der endgültigen Regierungsumbildung fand eine Teilnahme des BMF am Opernball nicht 

statt. Es entstanden Stornokosten in Höhe von 25.895 Euro. Darüber hinaus kam es zu 

keinen weiteren Stornierungen von Veranstaltungen. 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Markus Marterbauer 

Elektronisch gefertigt 
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